



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, टेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.
सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३७७ / ९७६९९५५५००० / ९८४९९५५५५५५५५५

marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक ११० काठमाडौं शनिबार, २६ साउन २०८१ Prabhav National Daily Saturday, August 10, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-



पोचुंगलको राजधानी लिम्बुना सञ्चालित राहदानीसम्बन्धी 'घुस्ती शिविर' मा राहदानी बनाउन लागेको नेपाली सेवाग्राहीको घुईचो। गैरआवासीय नेपाली संघ पोचुंगलको कार्यालयमा सञ्चालित शिविरमा दैनिक भण्डै ४०० को हाराहारीमा सेवाग्राही पुग्ने गरेका छन्। तस्वीर: भरत प्रधान / रासस

आठ वर्षमा विद्युत् प्राधिकरणको खलाङ

सञ्चित नाफा ४७ अर्ब ४१ करोड

- आठ वर्षअघि आठ अर्ब ८९ करोड रूपैयाँ खुद नोकसानिमा रहेको प्राधिकरण गत आर्थिक वर्षसम्म ९३ अर्ब ३९ करोड रूपैयाँ नाफामा
- ३४ अर्ब ६९ करोड रूपैयाँ सञ्चित घाटाको स्थितिबाट उठेर अहिले ४७ अर्ब ४१ करोड रूपैयाँ सञ्चित नाफामा
- करिब २२ लाख ग्राहकलाई न्यूनतम शुल्क ३० रूपैयाँमात्र कायम गरी ऊर्जा नि:शुल्क गरिएको जानकारी

'बिलमा गुनासो भए उद्योगीहरू कानुनी प्रक्रियामा आउनुपर्छ'

पछिल्ला दिन चर्चामा रहेको 'डिङकेट' एवं 'ट्रक' लाइन महशुल विवादका सम्बन्धमा उद्योगीहरू कानुनी वाटोमा नआएको नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले स्पष्ट पारेको छ। प्राधिकरणले जारी गरेको बिलमा कुनै गुनासो रहेको भए प्राधिकरणकै पुनरावलोकन समितिसमक्ष निवेदन दिनुपर्नेमा उद्योगीहरूले त्यसो नगरेको जनाएको छ। 'पुनरावलोकन समितिमा नआउने, अदालतले पनि घिल उठाऊ भनेको अवस्थामा



कुलमान घिसिङ कार्यकारी निर्देशक

राज्यको राजस्व छाड्ने र छुट दिने भन्ने हुँदैन, हामी छुट दिन सक्दैनौं,' (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

धियो। आर्थिक वर्ष २०७२/७४ मा एक अर्ब ५० करोड रूपैयाँ खुद नाफा कमाएको थियो। त्यसयता निरन्तर नाफा कमाउँदै गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा ९३ अर्ब ३९ करोड रूपैयाँ नाफा पुगेको तथ्यांक उनले शुरुवार सार्वजनिक गरे। अहिले ४७ अर्ब रूपैयाँभन्दा बढी सञ्चित नाफामा रहेको उनले बताए। 'आठ वर्षअघि ३४ अर्ब ६९ करोड रूपैयाँ सञ्चित घाटामा रहेको प्राधिकरण अहिले ४७ अर्ब ४१ करोड रूपैयाँ सञ्चित नाफामा रहेको छ,' शुरुवार आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा घिसिङले भने। विद्युत्को महसुल तीनपटक गरी करिब २५ भइरहेको उनले बताए। कार्यकारी निर्देशक घिसिङले

प्राधिकरणका करिब कूल ५९ लाख ग्राहकमध्ये करिब २२ लाख ग्राहकलाई न्यूनतम शुल्क ३० रूपैयाँमात्र कायम गरी ऊर्जा नि:शुल्क गरिएको जानकारी दिए। उनले सिंचाइका लागि प्रतिव्यक्ति दुई रूपैयाँमा विद्युत् उपलब्ध गराइएको छ। यसै, लिफ्टिङ खानेपानीमा डिमान्ड शुल्क नलाग्ने र इनर्जी शुल्कमा सहूलियतको व्यवस्था गरिएको उनले जानकारी दिए।

'विद्युतीय सवारीसाधनलाई प्रोत्साहन गर्न चार्जिङ स्टेशनमा सहूलियतपूर्ण महसुल दर कायम गरिएको छ,' कार्यकारी निर्देशक घिसिङले भने, 'यसरी प्राधिकरणले नाफा कमाउनमात्र हैन, आफ्नो सामाजिक दायित्वलाई पूरा गरिरहेको छ।' (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सोलुमा 'द्राभल हिस्ट्री' नभएका व्यक्तिमा डेंगुको संक्रमण पुष्टि

सुवास दर्नाल

सोलुखुम्बु- सोलुखुम्बु सदरमुकाम सल्लेरीका पर्शी शेर्पा विगतमा लामखुट्टेबाट सार्ने रोगको जोखिममा परेकी छैनन्। उनलाई लामखुट्टेको टोकाइबाट रोग लाग्छ र सर्दछ भन्ने जानकारीसम्म छैन। तर पछिल्लो दुई वर्षदेखि सल्लेरीमा लामखुट्टेबाट सार्ने रोगको जोखिम बढ्न थालेपछि उनी चिन्तित छन्। उनले भनिन्, 'म गाउँ छोडेर अन्यत्र गएकी छैन। पछिल्ला वर्षमा लामखुट्टे देखिन थालेको छ।' विशेषगरी गर्मीका समयमा भित्री मधेस, पहाडी क्षेत्रमा देखिने लामखुट्टे अहिले उच्च हिमाली भेगमा पनि विस्तारै फैलिँदै गएको छ। सल्लेरीसहितका क्षेत्रमा अहिले लामखुट्टेको संख्या बढ्दै गएको स्थानीयवासी बताउँछन्। सुरुसुरुमा यातायातका साधनमार्फत भित्रिएका लामखुट्टे यहीको वातावरणसँग घुलमिल हुँदा र हिमाली क्षेत्रमा तापक्रम निरन्तर उकालो लागेसँगै गर्मी ठाउँमा मात्रै बाँच्नसकेको लामखुट्टे हिमाली भेगमा देखिन थालेको सल्लेरीका केबी घिमिरेले बताए। उनले भने, 'यहाँको तापक्रम बढ्दै गएको छ, सल्लेरीमै पनि घाम लागेको बेला निकै गर्मीको महसुस हुन्छ, हिउँदमा हिउँ पर्ने नै छोडिसक्यो, अनि लामखुट्टे त

- पछिल्लो एक महिनामा सोलुमा ३० जनामा डेंगु संक्रमण पुष्टि
- गर्मीका समयमा भित्री मधेस, पहाडी क्षेत्रमा देखिने लामखुट्टे अहिले उच्च हिमाली भेगमा फैलिँदै
- हिमाली क्षेत्रमा तापक्रम निरन्तर उकालो लागेसँगै लामखुट्टे संख्यामा वृद्धि
- जलवायु परिवर्तनको कारण हिमाली जनजीवन र बालीनालीमा असर

वृद्धि भएको बताइएको छ। लामखुट्टेको संख्या बढेसँगै सल्लेरीसहित, सोलाङ, नेचासल्ल्यान, माप्यदुधकोशीलगायतका क्षेत्रमा भुल तथा यसविरुद्ध धूपको प्रयोग सुरु भएको छ। लुक्लाभन्दा केही तलको गाउँ खिरीखोलासम्म लामखुट्टे फैलिएको स्थानीयवासी रामबहादुर मगरले बताए। स्थानीयवासी पासाड शेर्पा भुल तथा लामखुट्टे नष्ट गर्न धूप प्रयोग गर्न बाध्य बनेको बताउँछन्। तापमान बढेर हिमाली क्षेत्रको जनजीवन र बालीनालीमा असर पारिरहेको जलवायुका जानकार राजन थापाले बताए। तापक्रम बृद्धिले हिमाललाई असर पारिरहेको छ। यसबाट डेंगुको संक्रमणको जोखिम बढेको जनाइएको छ। पहाडी भेगमा ०.०६ प्रतिशत र हिमाली भेगमा ०.०४ प्रतिशतका दरले तापक्रममा वृद्धि भइरहेको छ। प्राकृतिक एवं मानवीय कारणबाट विश्वव्यापी तापमान बढिरहेको विज्ञहरू बताउँछन्।

सोलुमा बढ्दै डेंगुको संक्रमण

सोलुखुम्बु सोलाङका ५३ वर्षीय एक पुरुष पाँच दिनसम्म कडा ज्वरो आउने, टाउको दुख्ने, खान मन नलान्ने, शरीर दुख्नेलगायत समस्या देखिएपछि प्राथमिक अस्पताल सोलाङ पुगे। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

इजरायल जाने कामदारको छनोट विश्वसनीय बनाउन छानबिन समिति गठन

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले इजरायलको दीर्घकालीन स्याहार केन्द्रमा नेपालबाट लैजान लागिएको सहायक कामदारहरूको छनोट प्रक्रियालाई विश्वसनीय बनाउन शुरुवार एक छानबिन समिति गठन गरेको छ। श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले उपसचिव मेघनाथ रिमालको संयोजकत्वमा पाँच सदस्यीय छानबिन समिति गठन गरेको मन्त्रालयका प्रवक्ता, सहसचिव गोविन्द्रप्रसाद रिजालले जानकारी दिए। कामदारहरूबाट पेस गरिएका कागजातको सम्बन्धमा पत्रपत्रिकामा आएको समाचारप्रति मन्त्रालयको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जानकारी दिँदै उनले छानबिन समितिले छनोट प्रक्रियामा पेस भएका कागजातहरूको आधिकारिकताको जाँच गर्नाका साथै समग्र छनोट प्रक्रियालाई विश्वसनीय र पारदर्शी बनाउने बताए। उनले शुरुवार नै एक विज्ञप्ति जारी गरी नेपाल र इजरायलबीच भएको द्विपक्षीय जिटुजी सम्झौता कार्यान्वयन गर्न मन्त्रालय सदैव तयार रहेको तथा जिटुजीमार्फत हुने छनोट प्रक्रिया व्यवस्थित र पारदर्शी बनाउन मन्त्रालय प्रतिबद्ध रहेको बताएका छन्। यसअघि इजरायलमा दीर्घकालीन स्याहार केन्द्रमा सहायक कामदार



(केयर गिभर) का लागि जान आवेदन दिँदा पेस गरिएको तालिम प्रमाणपत्र नक्कली भएको आशंका गरिएको थियो। वैदेशिक रोजगार विभागले यही साउन ११ गतेसम्म प्राप्त आवेदन तथा कागजातहरूमाथि अध्ययन गरी इजरायल जाने केयर गिभरको छनोट प्रक्रिया अगाडि बढाउने क्रममा केही आवेदकहरूले नक्कली प्रमाणपत्र पेस गरेको हुनसक्ने आशंका गरिएको हो। विभागले गत असार ११ गते सूचना निकालेर केयर गिभरका लागि आवेदन आह्वान गरेकोमा चार हजार २४ जनाले अनलाइनमार्फत आवेदन दिएका थिए। जसमा दुई हजार २०९ जना पुरुष र एक हजार ८१५ जना महिला रहेका विभागले जनाएका छ। छनोट प्रक्रियामा रहेका केही आवेदन अस्वीकृत भएको विभागका

हुने छ,' विभाग स्रोतले भन्यो, 'कतिपयले हामीले पेस गरेको संख्यामा छुट भएर भन्दा थप विवरण पनि पठाएका छन्, ती शंकास्पद हुन सक्छन्।' केयर गिभरका लागि प्राप्त आवेदनहरू प्रमाणीकरण गर्ने क्रम जारी रहेको विभागका महानिर्देशक डण्डुराज घिमिरेले बताए। प्रमाणीकरण गरेपछिमात्र आवेदन स्वीकृत हुने उनले बताए। आवश्यक कागजात नपुगेका आवेदनहरू स्वीकृत नहुने उनले प्रस्ट पारे। नक्कली प्रमाणपत्रका सम्बन्धमा पनि कुरा उठिरहेको उनको भनाइ छ। महानिर्देशक घिमिरेले यस विषयमा विभाग गम्भीर रहेको बताए। 'विभिन्न विधि, प्रक्रिया अपनाएर आवेदनसंगै पेस गरिएका कागजात नक्कली हुन् कि नक्कली भन्ने छुट्याउन सम्बन्धित टिमले काम गरिरहेको छ,' उनले भने, 'कुनै पनि कागजातमा शंका लागेबित्तिकै छानबिनका लागि आवश्यक प्रक्रिया अपनाइने छ।' विभागले इजरायलको दीर्घकालीन स्याहार केन्द्रमा केयर गिभरको रूपमा जानका लागि आवेदन दिएकामध्ये तीन हजार ४६१ जनाको आवेदन स्वीकृत गरिसकेको छ। चार हजार २४ जनाले आवेदन दिएकामा आवश्यक कागजात परीक्षणपश्चात् उक्त संख्यामा आवेदन स्वीकृत गरिएको विभागले गत सोमवार जानकारी दिएको थियो। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी सन्देश



सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

- डेगी रोग डेगी माइटरबाट संक्रमित एजिन जातको लामखुट्टेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ।
- थोप्रे मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि यो लामखुट्टेले फुल पार्दछ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ।
- डेगीको लक्षणहरू उच्च ज्वरो आउनु, जोनी र मांसपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेस्सरी दुख्नु, शरीरमा राता बिमिहरू आउनु, वाकबाकी लाग्नु वा वान्टा हुनु आदी हुन्।

डेगीबाट बच्ने उपायहरू

- एजिन जातको लामखुट्टेले दिनको समयमा टोक्दछ। त्यसमाथि पनि बितान र साँकको समयमा टोक्ने सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।
- आफ्नो घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँहरूमा पानी जम्मा नदिने। पानी राख्ने भाँडालाई लामखुट्टे नछिने गरी सधैं छोपेर राख्ने।
- दिउँसो पनि लामखुट्टे भगाउने धूप बाल्ने र लामखुट्टेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाउने।
- घरको झ्याल ढोकामा लामखुट्टे नछिने जाँजी हाल्ने।
- बितान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला फुल लगाएर मात्र सुत्ने।
- धेरै शरीर ढाक्ने लुगा लगाउने।

लामखुट्टेले फुल पार्ने सवने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरौं।

तालाबन्दीप्रति बौद्ध संघसंस्थाको विमति

काठमाडौं (प्रस)- धर्मोदय सभा र अन्य बौद्ध संघसंस्थाले लुम्बिनी विकास कोषमा गरिएको तालाबन्दी, घेराउलाई अशोभनीय क्रियाकलाप भन्दै त्यसप्रति विरोध जनाएका छन्। लुम्बिनी नगर क्षेत्रका स्थानीय बासिन्दासहित केही समूहले प्रस्तुत गरेका मागप्रति विपत्ति जनाउँदै सभाद्वारा प्रेषित विज्ञापितमा भनिएको छ, 'लुम्बिनी विकास कोषसामु प्रस्तुत माग सकारात्मक भए पनि कोष गठन ऐन कानूनबमोजिम हुने तथा कोष स्थानीयलाई जिम्मा दिनुपर्ने माग जायज ठहरन सक्दैन। मापदण्डअनुसार

योग्यता पुरोकाराई स्थान दिनुपर्ने विषयलाई मागपत्रमै लेखिनुले शंका उब्जाएको छ।' अखिल नेपाल भिक्षु महासंघ, नेपाल बौद्ध महासंघ, नेपाल परम्परागत बौद्धधर्म संघ, लोटस रिसर्च सेन्टर तथा नेपाल मगर बौद्ध सेवा समाजले मायादेवी मन्दिरमा पूजापाठ गर्ने पुजारी नियुक्त गर्नुपर्ने मागप्रति असहमति जनाएका छन्। यी संस्थाले लुम्बिनीको महत्त्व र संवेदनशीलतालाई दृष्टिगत यो विश्व सम्पदा क्षेत्रमा अशान्ति हुने कुनै किसिमका गतिविधि नगर्न सम्बन्धित सबैसँग अनुरोध गरेका छन्।

भारतीय विदेशसचिव मिस्री नेपाल आउँदै

काठमाडौं (प्रस)- परराष्ट्र मन्त्रालयको सचिव सेवा लम्बालको मैत्रीपूर्ण निमन्त्रणाका भारतीय विदेशसचिव विक्रम मिश्रले यही साउन २७ देखि २८ गतेसम्म नेपालको औपचारिक भ्रमण गर्ने भएका छन्।



व्यक्तिसंग भेटवार्ता गर्ने कार्यक्रम रहेको छ। यो भ्रमण दुई छिमेकी देशबीचको नियमित भ्रमण आदानप्रदानको निरन्तरता भएको बताइएकोसमेत परराष्ट्र

मन्त्रालयले जनाएको छ। विदेशसचिव मिस्री साउन २८ गते काठमाडौंवाट वंशदेश प्रस्थान गर्ने कार्यक्रम छ। उनको भ्रमणले दुई देशबीचको नियमित उच्चस्तरीय आदानप्रदानको परम्परालाई निरन्तरता दिएको साथै छिमेकी पहिलो नीतिअन्तर्गत भारतले नेपालसँगको सम्बन्धलाई दिएको प्राथमिकतालाई प्रतिबिम्बित गर्ने विश्वास लिएएको छ। नेपाल र भारतबीच सदियौं पुरानो सभ्यतागत, संस्कृतिक र जनता-जनताबीचको सम्बन्ध रहेको छ।

पोखरा उच्च अदालतको मुख्य न्यायाधीशमा डा. बागचन्द

काठमाडौं (प्रस)- न्याय परिषद्ले शुक्रबार वसेको बैठकले उच्च अदालत जनकपुर, अस्थायी इजलास वीरगञ्जका न्यायाधीश डा. रत्नबहादुर बागचन्दलाई उच्च अदालत पोखराको मुख्य न्यायाधीश नियुक्तिका लागि सिफारिस गर्ने निर्णय छ। प्रधानन्यायाधीश विश्वम्भरप्रसाद श्रेष्ठको अध्यक्षतामा शुक्रबार वसेको बैठकले डा. बागचन्दलाई उच्च अदालत पोखराको मुख्य न्यायाधीशमा सिफारिस गरेको न्याय परिषद्ला प्रवक्ता अशोककुमार क्षेत्रीले जानकारी दिए।

३५ जिल्ला न्यायाधीश नियुक्तिका लागि सिफारिस गरिएको बैठकले न्याय सेवावाट २५, सरकारी बकिलवाट छ र कानून सेवावाट चारजना गरी २५ जना जिल्ला न्यायाधीश नियुक्तिका लागि सिफारिस गर्ने निर्णय गरेको छ। परिषदको जिल्ला न्यायाधीशमा सिफारिस गरेका जिल्ला न्यायाधीशहरूलाई प्रधानन्यायाधीशले नियुक्तिका लागि गर्न सबैधानिक व्यवस्था रहेको छ। हाल सर्वोच्च अदालतमा चार तथा उच्च अदालतमा १० न्यायाधीशको पद रिक्त रहेको छ।

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Worker, Ceramic Worker, General Clean Worker, and Plaster Technician in Doha, Qatar. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Loading & Unloading Worker in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Garden Worker in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Construction Labourers in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Manicurist/nail Technician in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Cleaner in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Carpenter/Mason in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Electrician in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Heavy Trucks Driver in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Vehicle A/C Mechanic in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Carpenter/Mason in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Electrician in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Heavy Trucks Driver in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Vehicle A/C Mechanic in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Carpenter/Mason in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Electrician in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Heavy Trucks Driver in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Vehicle A/C Mechanic in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Carpenter/Mason in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Sunlight Recruitment Service Pvt. Ltd. featuring job listings for Electrician in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for VARSHA MANPOWER PVT. LTD. featuring recruitment for Labour and Scaffolder in Qatar. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for AL-HAYAT MANAGEMENT SYSTEM PVT. LTD. featuring recruitment for Construction Labourers and Scaffolder in Dahran. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for EARTH SMART HUMAN RESOURCES NEPAL PVT.LTD. featuring recruitment for Loading & Unloading Worker in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Fewa HR Solutions Pvt. Ltd. featuring recruitment for Construction Labourers in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for MAHMOUD MOHAMMED TULBAH CONTRACTING EST. featuring recruitment for General Mechanical Maintenance Technician in Dahran. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for QASR KERALA PLASTER & TILES CONT. featuring recruitment for Carpenter, Steal Fixer, and Stone Mason in Sharjah. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for HYHIRE INTERNATIONAL PVT. LTD. featuring recruitment for Building Labourer and Carpenter/Mason in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for INTERPID RECRUITMENT SERVICES PVT. LTD. featuring recruitment for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for UTMOST GULF GENERAL TRANSPORT - SOLE PROPRIETORSHIP L L C featuring recruitment for Electrician, Heavy Trucks Driver, and Vehicle A/C Mechanic in Abu Dhabi. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for KALIKA HUMAN RESOURCE PVT LTD featuring recruitment for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for EDEN GARDENS LLC featuring recruitment for Garden Worker in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for POWER RECRUITMENT LLC featuring recruitment for Construction Labourers in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for EAGLE INTERNATIONAL GENERAL CONTRACTING L.L.C. featuring recruitment for Manicurist/nail Technician in Abu Dhabi. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for Kasturi International Service Pvt. Ltd. featuring recruitment for Building Cleaner in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for MOHAW CLOSED JOINT STOCK COMPANY featuring recruitment for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

Advertisement for MUSKAN OVERSEAS PVT. LTD. featuring recruitment for Building Labourer in Saudi Arabia. Includes contact information and a QR code.

विश्व आदिवासी दिवसको सान्दर्भिकता



“जीवन यस्तो हो जसले अन्यको सम्मान तथा स्वतन्त्रता बढाइदिन्छ” मण्डेलेले भने जसरी जनजाति महासंघले बहुजातीय समाजको स्वतन्त्रतालाई बढावा दिन सक्नुपर्छ । नेपालको संविधान प्रदत्त अधिकारलाई राज्य पक्षले प्रवर्द्धन गर्न जरुरी छ । बहुजातीय, बहुभाषिक, बहुधार्मिक, बहुसांस्कृतिक, धर्मनिरपेक्ष मुलुकको संवर्द्धनमा एकतावद्ध हुने सूत्रको खोजी हरपल हुनुपर्छ । राज्यसत्ता सीमित वर्गको हुनसक्ला तर देश सबैको साक्षा हो । संयमता गुम्न नदिने प्रण सबै पक्षबाट हुनुपर्छ ।



गणेशकुमार राई

रं गभेद विरोधी नेता नेल्सन मण्डेलेको भनाइ छ, ‘स्वतन्त्र हुनुमात्र जिञ्जिरलाई उतार्नु होइन, बल्की जीवन यस्तो हो, जसले अन्यको सम्मान तथा स्वतन्त्रता बढाइदिन्छ ।’ संयुक्त राष्ट्रसंघले मानवीय सम्मान र स्वतन्त्रताको आकाश फराकिलो पार्ने क्रममा सन् १९९३ लाई विश्व आदिवासी वर्ष घोषणा गर्‍यो । सन् १९९४ देखि अगस्त ९ लाई विश्व आदिवासी दिवस घोषणासहित मनाउन सुरु भयो । त्यसयता अगस्त ९ लाई विश्व आदिवासी उत्सवमय बनाउन थालेको ३० औं वर्ष भएको छ । नेपाल पनि १४ डिसेम्बर १९५५ मै राष्ट्रसंघको सदस्य बनिसकेको हुँदा यो दिवस मनाउने गरिएको छ ।

राष्ट्रसंघले सन् २०२४ मा मनाइने ३० औं विश्व आदिवासी दिवसका निमित्त ‘स्वेच्छिक रूपमा अलग बसिरहेका र भर्खरै सम्पर्कमा आएका आदिवासीहरूको अधिकार संरक्षण’ नारा तय गरेको छ । यसैगरी नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघले ‘संविधान प्रदत्तअधिकार आदिवासीहरूको विशेष क्षेत्र, संरक्षित क्षेत्र र स्वायत्त क्षेत्र कार्यान्वयन गर, प्रदेश र स्थानीय तहको सरकारी कामकाजको भाषा आदिवासी जनजातिको भाषा लागू गर’ भन्ने नारा बनाएको छ । विगत तीन दशकमा नेपालका आदिवासी जनजातिहरू एकदिन भए पनि काठमाडौंको मूल सडकमा सांस्कृतिक भाँकी र ‘याली प्रदर्शन गर्न गरेका छन् । जातीय भेषभूषामा सजिएर बाजागाजासहित लोकात्मक गराउँदै नाचछन् । एक ठाउँमा भेला भई अनेक खानपान परिकारहरू चाख्छन् । परम्परागत कलाकृतिको प्रदर्शन गर्छन् । विगतमा रंगशाला, टुँडिखेलदेखि अहिले प्रज्ञा भवनसम्म यो क्रम दोहोरिँदै आएको छ ।

राष्ट्रसंघ अन्तर्राष्ट्रिय धर्म संगठन (आइएलओ)ले संसारमा सबैभन्दा धार्मिकहरू आदिवासीहरू रहेको

पाएँपछि उनीहरूको वर्गीय उत्थानका निमित्त यो दिवस सान्दर्भिक तुल्याएको हो । नेपाल सरकारले अनुमोदन गरेको आइएलओ महासन्धि-१९९१ र संयुक्त राष्ट्रसंघले आदिवासी अधिकार सम्बन्ध घोषणापत्र (युएनडिपि)मा भएको व्यवस्था लागू गर्नेतर्फ चासो दिएको छैन । आदिवासी जनजातिका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघीय कोषको सञ्चालक समितिका सदस्य देवकुमार सुनुवारका अनुसार मातृभाषा प्रवर्द्धन गर्न नेपाल सरकारले कानून, नीति नियम बनाउन सकेको छैन । सदस्य राष्ट्रको हैसियतमा संयुक्त राष्ट्रसंघको सभामा नेपालको तर्फबाट अनुमोदन गरेको महासन्धि कार्यान्वयनका निमित्त ‘छलफल भइरहेको’ प्रतिवेदन पेश गर्ने गरेको जनाइएको छ ।

सन् १९९४ देखि निरन्तर आदिवासी दिवस छ । आदिवासी जनजातिहरूका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघीय स्थायी मञ्चले सन् २०१९ भाषा वर्ष मनायो र सन् २०२२-२०३२ आदिवासी भाषा दशक घोषणा गरिएको छ । सुनुवारको ठम्याइमा दिवस मनाउनुभन्दा अगाडि आदिवासी समुदायको हो भन्ने पहिचान भएको थिएन । अहिले नेपालका आदिवासी जनजाति संगठित हुन सकेका छन् । सांगठनिक हिसाबले प्रगति भएको छ । आदिवासी जनचेतना वृद्धि भएको छ । तर सरकारको तर्फबाट संविधानअनुसार नीति निर्माण तहमा आदिवासी जनजातिलाई समावेश गरिएको छैन ।

महासंघ राजनीतिक सोपान

नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघ सूचीकृत आदिवासी जनजातिहरूको जातीय संस्थाहरूको छता संस्था हो । महासंघको विधानमा आदिवासी जनजातिहरूको संगठनहरूलाई समन्वय गरी साक्षा सबालमा नीति निर्माण गर्ने र नेतृत्व विकास गर्ने भन्ने उल्लेख छ । दशकैदेखि आदिवासी अधिकारका निमित्त संघर्ष चल्दै आएको र महासंघ निर्माण भएपछि पहिचानको सवाल पछि बन्दै आएको छ । जनआन्दोलन २०६२/६३ मा जनजाति महासंघले निर्वाह गरेको भूमिकाले भूमिगत र खुला राजनीतिक दलहरूलाई पदचिह्न रहनेगरी फाइदा पुगेको जगजाहेर छ । तर, महासंघमाथि दलहरूको हस्तक्षेप बढेपछि राजनीति सोपानको रूपमा परिणत हुँदै आएको छ ।

पहिलो संविधानसभामा महासंघ अध्यक्ष र महासचिव समानुपातिक सभासद बन्न पुगे । दोस्रो संविधानसभामा पनि फेरि नयाँ नेतृत्वमा चुनिएका अध्यक्ष र महासचिव नै समानुपातिक सभासद बने । संविधानसभामा पहिला आदिवासी जनजाति महासंघको भूमिका सामाजिक संगठनकै रूपमा थियो । अहिले ठूला दलको अघोषित भ्रातृ संगठनकै बन्न पुगेको टिप्पणी हुन थालेको छ । सामाजिक, सांस्कृतिक, सामुदायिक मुद्दा उठानमा सुस्त रहेको र गैरसरकारी संस्थाको भूमिकामा देखिने आरोप छ । राजनीतिक भागवण्डाका पदाधिकारी र सदस्यहरू हुने क्रमले संस्थामा हेरेक विषयमा राजनीतिक धृवीकरण हुने गरेको छ ।

चेपाड नेताको बुझाइमा आदिवासी दिवस

गोविन्दराम चेपाड पहिलो संविधानसभा सदस्य तथा चेपाड संघको अध्यक्ष छन् । उनको भनाइमा आदिवासी जनजाति आन्दोलन र विश्व आदिवासी दिवसले नेपालका आदिवासी जनजातिको दैनिकीमा त्यस्तो खासै परिवर्तन आएको छैन । गणतन्त्र आएको फण्डे १८ वर्ष भयो । आदिवासी दिवस मनाएको पनि त्यतिका वर्ष भइसकेको छ । संविधानमा विभिन्न व्यवस्थाहरू उल्लेख गरेको भए पनि बल्ल यसपटक जनजाति महासंघले संविधान प्रदत्तअधिकारबारे नारा लिएको छ । यस्तो नारा २०७२ को संविधानपछि धर्मनिरपेक्षता लागू भएकोको लागि थियो ।

विश्व आदिवासी दिवसले हाम्रो मुद्दा उठाउनुपर्छ भन्ने कुरामा फल्काएको छ । चेपाडकै सबालमा स्वायत्त क्षेत्र बनाउन प्रदेश सरकार र केही नेताहरूलाई भर्खरकाउन काम भएको थियो । बागमती प्रदेश सरकारले तीन वर्षअघि चेपाड संरक्षित क्षेत्र बनाइने छ भनेर नीति तथा कार्यक्रम ल्याए पनि विनाबजेट त्यतिकै अलपत्र पच्यो । त्यस्तै बराम जातिको संरक्षित क्षेत्र र स्वायत्त क्षेत्र कायम गर्न अदालतले नै आदेश जारी गरेको छ । तर निर्णय लागू भएको छैन । संविधानको भाग ४ राज्यको संरचना र राज्यशाक्तिको वॉडफांटअन्तर्गत धारा ५६ को आधारमा संघीय कानूनवर्माजिम सामाजिक, सांस्कृतिक, संरक्षित वा आर्थिक विकासका लागि विशेष संरक्षित वा स्वायत्त

क्षेत्र कायम गर्न सकिने उल्लेख छ । त्यसमा हामी अझै टेक्न सकेका छैनौं । चेपाड र बरामको मुद्दालाई टेकेर महासंघले नारा बनाएको देखिन्छ ।

चेपाड समुदायका १२ जना वडाध्यक्षहरू छन् । शिक्षक, बुद्धिजीवीहरूलाई जानकारी दिने काम भए पनि गाउँगाउँमा यो संरक्षित क्षेत्र के हो ? कस्तो हो ? चेपाड समुदायले अनुभूति हुने केही काम हुन सकेको छैन । मिडियावाजी त भयो तर समुदायलाई संरक्षित क्षेत्र के हो ? स्वायत्त क्षेत्र के हो भन्ने कुराचाहिँ कुनै समुदायलाई पत्तै छैन । पहिलो संविधानसभामा हामीले आदिवासी जनजाति ककसमार्फत संसदमा धेरै कुरा उठाउँँ तर एक कानले सुन्ने अर्को कानले उडाउने जस्तै भयो । पछाडिको संविधानसभामा ककस बनाउनेमा ब्रेक लगाइयो । पार्टीले आदिवासी सभासदलाई नै बोल्ने दिएपनि ।

विश्व आदिवासी दिवस मनाउँँदै गर्दा हामीले पहिचानलाई विर्सिनु हुँदैन । भाषा, धर्म, संस्कृति, आदिम भूमि, जल र जंगलमाथिको पहुँच हाम्रो मूल मुद्दा हो । त्यो विर्सिँयो भने केही वर्षपछि आदिवासी भन्ने विषय नै हराउँँछ । अहिले संविधान संशोधन, संघीयता खारेज, धर्मनिरपेक्षता हटाउने पडयन्त्र भइरहेको बुझिन्छ । देशमा ५९ आदिवासी जनजाति छन् । त्यसमा बहुसंख्यक आदिवासी समुदायका शिक्षित वर्गले केही हदसम्म बुझेका छन् । एक लाख चेपाडमध्ये १० प्रतिशतले बुझेका होलान् । आदिवासी दिवस र त्योसंग सम्बन्धित गतिविधिहरू काठमाडौँ उपत्यकामै सीमित छ । गाउँगाउँमा आदिवासी दिवस र अधिकारका विषयहरू छिरेको छैन । विश्व आदिवासी दिवस र मुद्दालाई सर्वसाधारण अनभिज्ञ छन् ।

अन्त्यमा, ‘जीवन यस्तो हो जसले अन्यको सम्मान तथा स्वतन्त्रता बढाइदिन्छ’ मण्डेलेले भने जसरी जनजाति महासंघले बहुजातीय समाजको स्वतन्त्रतालाई बढावा दिन सक्नुपर्छ । नेपालको संविधान प्रदत्त अधिकारलाई राज्य पक्षले प्रवर्द्धन गर्न जरुरी छ । बहुजातीय, बहुभाषिक, बहुधार्मिक, बहुसांस्कृतिक, धर्मनिरपेक्ष मुलुकको संवर्द्धनमा एकतावद्ध हुने सूत्रको खोजी हरपल हुनुपर्छ । राज्यसत्ता सीमित वर्गको हुनसक्ला तर देश सबैको साक्षा हो । संयमता गुम्न नदिने प्रण सबै पक्षबाट हुनुपर्छ । सामाजिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक व्यवस्थालाई सन्तुलित ढंगले व्यवस्थापिका, कार्यपालिका, न्यायपालिकाले नियमन गर्न जरुरी छ । रासस



युवाको सक्रियतामा परम्परागत लाखेनाच

टक्सार (भोजपुर)

स्थानीय संस्कृति संरक्षण, प्रवर्द्धन र पुस्तान्तरण गर्ने उद्देश्यले भोजपुरका युवाको सक्रियतामा परम्परागत लाखेनाच सुरु भएको छ । रीतिरिवाज, भेषभूषा र संस्कृति जोगाउन युवाको सक्रियता बढेको हो ।
नेवार समुदायको मात्र लाखेनाच भन्ने परम्परा तौड्दै अहिले सबै समुदायको सहभागितामा भोजपुरमा परम्परागत जोगाउने अभियान सुरु गरिएको युवा नविन वृद्धाथोकीले बताए । नागपञ्चमीका दिनदेखि सुरु हुने लाखेनाच जिल्लामा पनि शुरुबारदेखि विधिवत् रूपमा सुरु भएको उनले जानकारी दिए ।
यसअघि नेवारी समुदायको बसोबास रहेको क्षेत्रमा यो नाच निकाल्ने गरिएकामा पछिल्लो समय परम्परा जोगाउने उद्देश्यले सामूहिक सहभागितालाई जोड दिन थालिएको वृद्धाथोकीले बताए । प्रत्येक वर्ष निकालिने लाखेनाच यस वर्ष शुक्रवारदेखि सुरु भएको स्थानीय विकल श्रेष्ठले बताए । उनले भने, ‘विगतको परम्परागत संस्कृतिलाई निरन्तरता दिने काम युवाले गर्नुपर्छ, यसले पुस्तान्तरण हुनुका साथै परम्पराको संरक्षण र प्रवर्द्धनसमेत हुन्छ ।’
केही ठाउँमा गठे मंगलवारदेखि नाच सुरु हुने गरेको भन्ने भोजपुरमा नागपञ्चमीदेखि नचाउने प्रचलन रहेको अभियन्ता विनम श्रेष्ठले बताए । स्थानीय युवाको पहलमा परम्परादेखि चल्दै आएको संस्कृतिको संरक्षण र प्रवर्द्धनमा



लागिएको उनले उल्लेख गरे । जिल्लाका स्थानीय मठमन्दिरको पूजाअर्चना गरी लाखेनाच सुरु गरिएको श्रेष्ठले जानकारी दिए ।
लाखेनाचमा विभिन्न नाम दिइएका जात्रामा ढोल, फ्र्याम्टा बजाउँँ, टाकठुके नाच, रोपाईँ नाच, विभिन्न हास्य व्यायामका कार्यक्रम, जातीय संस्कृति र परम्पराअनुसारको नाच प्रदर्शन गर्दै वजारको परिक्रमा गर्ने चलन रहँदै आएको छ । परम्परादेखि चल्दै आएको संस्कृतिको जर्गना गर्नका लागि युवालाई प्रशिक्षणसमेत गर्ने गरिएको छ । बाजाको ताल, गीतको सुर, नृत्य ताललागायत विषयमा युवालाई प्रशिक्षण दिने गरिएको स्थानीय बताउँछन् । नेपाली कला, संस्कृति, परम्पराको संरक्षण गर्दै लाखेनाच प्रवर्द्धनमा सबै जुटनुपर्ने स्थानीयको माग छ ।
जिल्लाको भोजपुर नगरपालिकाभित्र, वजारका साथै पानी ट्याकी, टक्सार, डाँडागाउँ, बोखिम दाँवालगायत क्षेत्रमा लाखेनाच नचाउने गरिन्छ । जिल्लाको पूर्वी अरुण गाउँपालिका, पडानन्द नगरपालिका क्षेत्रका विभिन्न वडामासमेत लाखेनाच नचाउने परम्परा रहँदै आएको छ । नागपञ्चमीका दिनदेखि सुरु भएको लाखेनाच कृष्ण जन्माष्टमीको भोलिपल्ट कृष्णले कंशलाई नाश गरेको दिनसम्म नचाउने प्रचलन रहँदै आएको स्थानीय नवीन प्रधानले बताए । परम्परा बोकेको लाखेनाच नयाँ पुस्तालाई हस्तान्तरण गर्न युवाले ‘भोजपुर लाखे समाज’ बनाएर अग्रसरता लिएका छन् । रासस



क्यालिफोर्नियाको तेहामा काउन्टीको मिल क्रिक क्षेत्रमा भएको पाक आगलागी नियन्त्रणका क्रममा फायर लाइनबाट हिँड्दै अग्निनियन्त्रक टोली। क्यालिफोर्नियाका अनुसर दुई हप्तामा आगलागीले लगभग चार लाख १४ हजार ४२ एकड़ (एक लाख ६७ हजार ५५७ हेक्टर) ३४ प्रतिशत क्षेत्र जलेको छ।

जापानका प्रधानमन्त्री

किशिदाले रद्द गरे विदेश भ्रमण



टोकियो- जापानमा सम्भावित 'महाभूकम्प'को पूर्वतयारी गर्नुपर्ने भूगर्भविद्दले चेतावनी दिएपछि जापानका प्रधानमन्त्री फुमियो किशिदाले शुक्रवार मध्य एसियाको भ्रमण रद्द गरेका छन्। जापानको दक्षिणी क्षेत्रमा ७.१ म्याग्निच्युडको भूकम्पका कारण विहीवार आठ जना घाइते भएपछि जापानको मौसम विज्ञान निकाय (जेएमए) ले विहीवार परामर्श जारी गरेको हो। किशिदाले शुक्रवारदेखि कजाकिस्तान, उज्बेकिस्तान र मंगोलियाको भ्रमण गर्ने कार्यक्रम थियो। उनले क्षेत्रीय शिखर सम्मेलनमा पनि भाग लिने कार्यक्रम तय भएको थियो। 'प्रधानमन्त्रीको हैसियतमा संकट व्यवस्थापनको सर्वोच्च जिम्मेवारी भएकोले मैले कम्तीमा एक हप्ता जापानमा नै रहने निर्णय गरें,' उनले भने। किशिदाले सन् २०११ मा भएको ९.० म्याग्निच्युडको शक्तिशाली भूकम्पपछि जापानको मौसम पूर्वानुमान निकायले थपार परेको नयाँ प्रणालीअन्तर्गत पहिलो परामर्श जारी गरेपछि जनता

कारण ट्राफिक बन्ने र कारहरू हल्लिएका थिए र भाँडोफुट्टाहरू आलमारीबाट खसेका थिए, तर कुनै गम्भीर क्षति भने भएको थिएन। आगलागी तथा विपद् व्यवस्थापन निकायले भूकम्पका कारण ठूलो क्षति नपुगेको तर केही व्यक्ति घाइते भएको जनाएको छ। चारवटा प्रमुख टेक्टोनिक प्लेटको टुप्पोमा रहेको १२ करोड ५० लाख जनसंख्या रहेको जापानी द्वीपसमूहमा सानाठूला गरी हरेक वर्ष करिब एक हजार ५०० वटा भूकम्प जाने गरेका छन्। उन्नत भवन प्रविधि र राम्रो आपत्कालीन उद्धार अत्यासका कारण ठूला कम्पना पनि प्रभाव सामान्य रहनु जापानी विशेषता हो।

निकै चिन्तित भएको हुनसक्ने र यस्तो अवस्थामा विदेश जानु राम्रो नहुने निकर्षमा पुगेको बताएका छन्। जापानको मौसम पूर्वानुमान निकायले भनेको छ, 'नयाँ ठूलो भूकम्पको सम्भावना सामान्यभन्दा बढी छ, तर यो कुनै ठूलो भूकम्प पक्का आउने संकेत होइन।' दक्षिणी टापु क्युशूमा विहीवार भएको भूकम्पका

सरकारले आगामी ३० वर्षमा महाभूकम्प जाने सम्भावना ७० प्रतिशत रहेको बताएको छ। यसले जापानको प्रशासक महासागरीय तटको ठूलो भूभागलाई प्रभावित गर्नसक्ने र सबैभन्दा खराब अवस्थामा अनुमानित तीन लाख मानिसहरूको ज्यान जोखिममा पार्नसक्ने विज्ञहरूले बताएका छन्। रासस/एएफपी

युनुसले लिए अन्तरिम सरकारको नेतृत्व

ढाका- नोबेल पुरस्कार विजेता मुहम्मद युनुसले विहीवार बंगलादेशको अन्तरिम सरकारको प्रमुखका रूपमा शपथ लिएका छन्। उनका लागि अब प्रमुख कार्य बंगलादेशमा शान्ति पुनःस्थापित गर्ने र हप्तौंको हिंसापछि नयाँ निर्वाचनको तयारी गर्नु रहेको छ। हप्तौंको हिंसाका विद्यार्थी कार्यकर्ताहरूले पूर्वप्रधानमन्त्री शेख हसिनाको १५ वर्षको निरंकुश शासनाविरुद्ध विद्रोहको नेतृत्व गरेका थिए। बंगलादेशका राष्ट्रपति मोहम्मद शाहवुद्दिनले राष्ट्रपति भवन ढाकामा विदेशी कटनीतिज्ञ, नागरिक समाजका सदस्य, शीर्ष व्यापारीहरू र पूर्वविपक्षी दलका सदस्यहरूको उपस्थितिमा युनुसलाई मुख्य सल्लाहकारका रूपमा उनको भूमिकाको शपथ गराए। मुख्य सल्लाहकार प्रधानमन्त्री पद बराबर हो। शपथ ग्रहण समारोहमा हसिनाको पार्टीका कुनै पनि प्रतिनिधि सहभागी थिएनन्। अन्तरिम मन्त्रपरिषद्मा मुख्यरूपमा नागरिक समाजका सदस्य र विद्यार्थी आन्दोलनका दुई नेतासहित १६ जनालाई सहभागी गराइएको छ। यो साता विद्यार्थी नेता, नागरिक समाजका प्रतिनिधि र सेनाबीच भएको छलफलमा



मन्त्रपरिषद्का सदस्य युनुसलाई अन्तरिम नेताका रूपमा चयन गरिएको थियो। सन् २००६ मा नोबेल शान्ति पुरस्कार प्राप्त गरेका युनुस उनलाई अन्तरिम साताको अराजक प्रदर्शनपछि सोमवार हसिनाले पदबाट राजीनामा गरेकी थियन्। आलोचकहरूले आरक्षण प्रणालीले हसिनाको पार्टीसँग सम्बन्ध भएका मानिसको पक्ष लिएको बताएका थिए। बढ्दो हिंसाका बीच विद्यार्थीसहित ३०० भन्दा बढीको मृत्यु भएपछि विद्रोह प्रदर्शन

व्यवस्था पुनःस्थापना गर्नु रहेको बताए। 'बंगलादेश एउटा परिवार हो, हामीले यसलाई एकजुट गर्नुपर्छ,' उनले विद्यार्थी नेताहरूसँग भने, 'यसको सम्भावना अपार छ।' बुधवार पेरिसमा युनुसले शान्ति र सबै पक्षपातपूर्ण हिंसा अन्त्य गर्न आह्वान गरेका थिए। यसैबीच एएफपीका अनुसार युनुसको मन्त्रीमण्डलमा एक दर्जनभन्दा धेरै सदस्यले शपथ लिएका छन्। उनीहरूका मन्त्री नभएर सल्लाहकारको पदमा छन्। सल्लाहकार सदस्यहरूमा स्टुडेन्ट्स अगेन्स्ट डिस्क्रिमिनेसन गूपका शीर्ष नेताहरू नाहिद इस्लाम र आसिफ महमूद छन्। उनीहरूले हप्तौं लामो विरोध प्रदर्शनको नेतृत्व गरेका थिए। अन्यमा पूर्वविदेशसंचित तौहद हुसन र पूर्वमहान्यायाधिका हसन आरिफ छन्। पुरस्कार विजेता पर्यावरण वाकिल सैयदा रिजवाना हसन र कानूनका शीर्ष प्राध्यापक तथा लेखक आसिफ नजरुलले पनि पद तथा गोपनीयताको शपथ लिएका छन्। प्रमुख मानवाधिकार कार्यकर्ता आदिलुर रहमान खानले पनि सल्लाहकारका रूपमा शपथ लिएका छन्। उनीलाई हसिना सरकारले दुई वर्षको जेल सजाय सुनाइएको थियो। रासस/एपी

युद्धविराम वार्ता पुनः सुरु गर्न इजरायल सहमत

गाजा क्षेत्र- विश्वव्यापी आग्रह र अमेरिका, कतार र इजिप्टका मध्यस्थकर्ताहरूको अनुरोधमा अगस्ट १५ देखि गाजा युद्धविराम वार्ता पुनः सुरु गर्न इजरायल सहमत भएको प्रधानमन्त्री बेन्जामिन नेतान्याहको कार्यालयले जनाएको छ। गाजास्थित हमास नियन्त्रित नागरिक सुरक्षा निकायले दुईवटा विद्यालयमा गरिएको इजरायली आक्रमणमा विहीवार पनि १८ जनाभन्दा बढीको मृत्यु भएको जनाएको छ। नोभेम्बरमा एक हप्ता लामो युद्धविरामपछि मध्यस्थकर्ताहरूले युद्ध अन्त्य र शान्ति स्थापनाका लागि दोस्रो युद्धविरामको प्रयास गरेका छन्। विहीवार संयुक्त वक्तव्य जारी गर्दै तीन देशका नेताहरूले युद्धरत पक्षहरूलाई अगस्ट १५ मा दोहा वा कायरोमा पुनः वार्ता गरी सम्झौताको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न अनुरोध गरेका छन्। मध्यस्थकर्ताहरूले सम्झौता ढाँचा प्रस्तुत गरिसकिएको जनाउँदै कार्यान्वयनका लागि सहमतिको विवरणसहित निष्कर्षमा पुग्न बाँकी रहेको उल्लेख गरेका छन्। नेतान्याहको कार्यालयले इजरायलले अगस्ट १५ मा सम्झौता कार्यान्वयनको विवरण तयार गर्न तोकिएको स्थानमा वार्ता टोली पठाउने जनाएको छ। गाजामा बन्दी बनाइएकाहरूको रिहाइ र सहायता वितरणलायतका विषयमा चरणबद्धरूपमा छलफल गर्ने विषयमा युद्धविराम सम्झौता केन्द्रित हुने छ। यो युद्धविरामसम्बन्धी छलफल अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेनको प्रस्तावित ढाँचामा केन्द्रित रहेको जनाइएको छ जुन ढाँचा इजरायली प्रस्तावमा तयार भएको हो। अधिकारीले नाम उल्लेख नगर्ने सतमा नेतान्याहले सम्झौतामा रोक लगाएको सुभाबलाई अस्वीकार गर्दै पत्रकारहरूलाई इजरायल युद्धविराम वार्ताप्रति पूर्वाग्रही रहेको जानकारी दिएका छन्। रासस/एएफपी

आगामी साता बाइडेन र हचारिसले अभियानलाई संयुक्तरूपमा नेतृत्व गर्ने

रेहोबोथ बिच, संयुक्त राज्य अमेरिका- अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेनले राष्ट्रपतीय निर्वाचनबाट बाहिरिने घोषणापछि पहिलोपटक उनी र उपराष्ट्रपति तथा डेमोक्रेटाइक पार्टीका उम्मेदवार कमला हचारिसले आगामी साता आफ्नो दलको चुनावी अभियानको संयुक्त नेतृत्व गर्ने भएका छन्। नोभेम्बरमा हुने अमेरिकी राष्ट्रपतीय निर्वाचनबाट रिपब्लिकन नेता ट्रम्पविरुद्धको प्रतिस्पर्धाबाट यो पहिलो चुनावी सम्बोधन हुने छ। आफ्नो कार्यकालको अन्तिम महिनाहरूमा आफ्नो विरासतलाई जोडाउन र नयाँ डेमोक्रेटाइक उम्मेदवारलाई जिताउने अभियानमा राष्ट्रपति बाइडेनले अगस्ट १५ मा वासिङ्टन नजिकै मेरिल्याण्ड राज्यमा आयोजना हुने कार्यक्रममा उपराष्ट्रपतिको साथमा उपस्थित भएर समर्थकलाई हौसला प्रदान गर्ने घोषणा गरेका हुन्। हवाईट हाउसले शुक्रवार जारी गरेको विज्ञापितमा भनिएको छ, नेताद्वयले

Advertisement for SERVEU recruitment agency. Includes a table of job positions like SECURITY GUARD, LIFE GUARDS, OFFICE BOY, etc., with their respective salaries and requirements. Contact info: diyalointl@gmail.com.

Advertisement for Reliance Recruitment Services Pvt. Ltd. in Riyadh. Lists job positions like General Cleaner with salary details. Contact info: maharajguni@reliance.com.np.

Advertisement for AL KHARAFI GLOBAL FOR GEN TRADING AND CONTRACTING CO. Lists job positions like Assistant Cook, Barista, Cook, and Waiter with salary details. Contact info: vision@alharafi.com.np.

Large advertisement for 'वर्गीकृत विज्ञापन सङ्कलन काउन्टर' (Categorized Advertisements Counter). Lists various services and contact numbers for different businesses and organizations.



आर्थिक मन्दीको प्रभाव

उद्योग व्यवसाय
बन्द हुने क्रम बढ्दो

■ प्रभाव संवाददाता

म्याग्दी- म्याग्दी जिल्लामा उद्योग व्यवसाय दर्ताको तुलनामा खारेजी हुनेको दर बढेको छ। आर्थिक वर्ष २०७९/८० को तुलनामा २०८०/८१ मा उद्योग व्यवसाय खारेज ५१.१९ प्रतिशतले बढेको र दर्ता ६६ प्रतिशतले घटेको उद्योग तथा पर्यटन कार्यालय म्याग्दीले जनाएको छ।

आव २०८०/८१ मा दुई सय ११ उद्योग, व्यवसाय दर्ता भएको कार्यालयमा ८४ खारेज भएका छन्। कार्यालयका अनुसार २०८०/८१ मा ३१ उद्योग र ५३ व्यवसायिक फर्म खारेज भएका हुन्। आव २०७९/८० मा १४ उद्योग र २९ व्यवसायिक फर्म खारेज भएका थिए। सो अवधीमा एक सय एक वटा उद्योग र एक सय १० वटा व्यवसायिक फर्म दर्ता भएका उद्योग तथा पर्यटन कार्यालयका प्रमुख पोषानाथ

शर्माको बताए। आव २०७९/८० मा सात सय ६२, २०७८/७९ मा पाँच सय ७० र २०७९/८० मा तीन सय १७ वटा उद्योग र व्यवसायिक फर्म दर्ता भएका थिए। म्याग्दी उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष सुविन श्रेष्ठले कोरोना महामारी पछि आर्थिक मन्दीका कारण उद्योग व्यवसायीहरू विदेश पलायन हुने र अन्य पेसा रोज्ने क्रम बढेको बताए।

'व्यवसाय दर्ता तथा खारेजी बढ्नु र दर्ता घट्नुलाई कोभिड पछिको आर्थिक मन्दीको असरका रूपमा लिएका छौं,' उनले भने, 'वैदेशिक रोजगारका लागि कोरोवा र देखाउन, बैंकबाट ऋण र राज्यबाट अनुदान लिन कागजी प्रक्रीया पुरा गर्न दर्ता भएका उद्योग र व्यवसाय उद्देश्य पुरा भएपछि कर तिर्नहुनु भन्दा खारेज गर्नेहरू पनि छन्।' जिल्लामा फेन्सी, हाईवेस र होटल तथा रेस्टुरेण्टको व्यापार घटेपनि सटर्नै

बन्द नभएका अध्यक्ष श्रेष्ठको दावी छ। उद्योग वाणिज्य संघको चुनावी प्रयोजनका लागि दर्ता भएका व्यवसायिक फर्महरू पनि पछिल्लो समय स्थानीय तह, उद्योग तथा पर्यटन कार्यालय र आन्तरिक राजस्व कार्यालयमा कर तिर्नुपर्ने भएपछि बन्द गर्न थालेका छन्।

उद्योग तथा व्यवसाय दर्ता र नविकरणबाट उद्योग तथा पर्यटन कार्यालयले संकलन गर्ने राजस्वमा पनि गिरावट आएको छ। आव २०७९/८० मा रु १९ करोड ४७ हजार राजस्व संकलन गरेको कार्यालयले आव २०८०/८१ मा रु १९ लाख ३८ हजार ५०० राजस्व संकलन गरेको छ। गत वर्ष ३२२ उद्योग र ३९४ व्यवसायिक फर्मले नवीकरण गरेका थिए। गत वर्ष दर्ता भएका उद्योगहरूमा ३०६ जनालाई रोजगारी सिर्जना भएको छ। जिल्लामा हाल दुई हजार आठ सय ८९ उद्योग र दुई हजार पाँच सय ४३ व्यवसायिक फर्मका छन्।



बारीको लोका बजारतिर | कञ्चनपुरको कृष्णपुर नगरपालिका-१ सुन्दरीफाँटाका किसान बारीमा फलेको लोका टिप्दै। व्यावसायिक तरकारी खेती गरेर सुन्दरीफाँटाका दुई दर्जनभन्दा बढी किसानले गतिलो आम्दानी हात पाउँ आएका छन्।
तस्विर: राजेन्द्रप्रसाद पनेरु/रासस

पोर्टको अनुगमनमा मन्त्री भण्डारी

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीले भारतको आन्ध्र प्रदेशस्थित विशाखापट्टनम पोर्टको शुक्रबार अनुगमन गरेका छन्। उनले अनुगमनका क्रममा त्यहाँका आयात नियमन गर्ने पोर्टका आधिकारिक व्यक्ति र शिपिङ कम्पनीसँग अन्तरक्रियासमेत गरेको मन्त्रीको सचिवालयले जनाएको छ।

त्यस अवसरमा मन्त्री भण्डारीले आयात तथा निर्यातकर्तासँग नेपाल आयात हुने वस्तु तथा सेवा र निर्यातका पक्षबारे छलफल गरेका थिए। उनलाई आयात तथा निर्यातकर्ताले नेपाल

सरकारले गर्नुपर्ने आवश्यक सहायताका विषयमा ध्यानाकर्षण गराए। मन्त्री भण्डारीले आयात तथा निर्यातमा नेपाल सरकारका तर्फबाट हुने आवश्यक सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जनाउँदै भारत सरकारसँग पनि आवश्यक सहयोगका लागि पहल गर्ने बताए।

मन्त्री भण्डारीले सो क्रममा नेपालको आयात तथा निर्यातमा सघाउन स्थानीय आयात तथा निर्यातकर्तासँग आग्रह गरे। उनलाई पोर्टका कर्मचारीले नेपालको आयात निर्यातबारे जानकारी गराएका थिए। सो क्रममा मन्त्री भण्डारीलाई त्यहाँका प्रतिनिधिले व्यापारिक समस्याबारे जानकारी गराएको थियो।

टेलिकमको गुणस्तर सुधारमा जोड

गण्डकी (प्रस)- सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री पृथ्वीसुब्बा गुरुङले नेपाल टेलिकमको गुणस्तर सुधारका लागि सक्षम नेतृत्व र चुस्त व्यवस्थापनको खाँचो औँल्याएका छन्।

पोखरास्थित टेलिकमको प्रादेशिक तथा जिल्ला कार्यालयको निरीक्षणका क्रममा उनले टेलिकमको सेवालाई समयसापेक्ष ढङ्गले रूपान्तरण गर्दै लैजानुपर्ने बताए। 'अहिलेको अवस्थाबाट नेपाल टेलिकमलाई सुधार

गर्न सकिने भन्ने आउँदा केही वर्षमा टेलिकम सङ्गठनमा पर्सिन्छ', मन्त्री गुरुङले भने, 'तीन/चार वर्षअघि रु ६० अर्ब आम्दानी हुने गरेकामा अहिले कसरी रु ३० अर्बमा झरेको अब समीक्षा गर्ने बेला आएको छ।' मन्त्री गुरुङले इन्टरनेट सेवाको विस्तारले नेपाल टेलिकमको भ्वाइस तथा डाटाको प्रयोग कम हुँदै गएको उल्लेख गर्दै टेलिकमले सोही किसिमको प्रविधि र जनशक्ति तयार गर्नुपर्ने बताए।

पर्यटकलाई लोभ्याउँदै नानापुर



■ प्रभाव संवाददाता

राँका (बाँके)- बाँकेको डुडुवा गाउँपालिका-५ कम्दीस्थित नानापुर क्षेत्र पर्यटकको रोजाइमा पर्दै गएको छ। नेपालगञ्जबाट नजिकै रहेको प्राकृतिक वातावरण, सिद्धिविनायक लायन्स उद्यान र नानापुर घरवास (होमस्टे)ले पर्यटकलाई लोभ्याउने गरेको छ।

नानापुर क्षेत्रमा शनिवार वा सार्वजनिक बिदाका दिन नेपालगञ्ज, कोहलपुरलगायत क्षेत्रबाट घुम्न आन्तरिक पर्यटक पुग्ने गरेका स्थानीय अगुवा मीनबहादुर थापाले बताए। 'नेपालगञ्ज सहरबाट नजिकै पर्ने हराभरा र रमणीयस्थलले सबैलाई लोभ्याइरहेको छ', उनले भने, 'पर्यटनको प्रचुर सम्भावना रहेकाले नानापुर घरवास र उद्यानलाई अझ रमणीय बनाउन स्थानीय सरकारको अग्रसरताको खाँचो छ।'

बाबुकुवा सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको करिव दुई विघा जमिनमा बनाइएको भौतिक संरचनामा विभिन्न मनोरञ्जनात्मक कार्यक्रम गरेर आन्तरिक पर्यटकले आनन्द लिने गरेका छन्। सिद्धिविनायक लायन्स उद्यानमा लायन्स स्तम्भ,

सेल्फी जोन, गोलघर, कार्यक्रम कक्षलगायत संरचना निर्माण गरिएको छ। बाबुकुवा सामुदायिक वनमा सिद्धिविनायक लायन्स उद्यान सञ्चालनमा आएपछि त्यसले आन्तरिक पर्यटकको चहलपहल बढाएको नानापुर होमस्टेका अध्यक्ष डम्बर बुढाथोकीले जानकारी दिए। नानापुर क्षेत्र पुग्ने आन्तरिक पर्यटक स्थानीय रहनसहन, संस्कृतिलाई नजिकबाट नियाल्न होमस्टे पुग्ने गरेका उनी बताउँछन्।

'होमस्टेको प्रचारप्रसार गर्न नसक्दा बाह्य पर्यटक कम आउने गरेका छन्। होमस्टेको शिफ्टाचार, स्थानीय परिकारका स्वाद, पारिवारिक रहनसहनमा घुम्न आउने आन्तरिक पर्यटक रमाउने गरेका छन्, सुरुको वर्ष होमस्टे सुनसानजस्तै थियो, विस्तारै पर्यटक आउने क्रम बढेको छ', उनले भने।

नेपालगञ्जबाट करिव आठ किलोमिटरको दूरीमा नानापुर क्षेत्र रहेको छ। पछिल्लो पटक सिक्टा सिंचाइ आयोजनाको नहरमा पानी बग्नु थालेपछि गर्मीयाममा त्यहाँ पुग्ने पर्यटक रमाउने गरेका छन्। डुडुवा गाउँपालिका-५ का वडाध्यक्ष भद्रबहादुर थापाले वडास्तरबाट पूर्वाधार विकास गर्न बजेट नभएकाले गाउँपालिका र प्रदेश सरकारसँग नानापुर क्षेत्रको थप विकास गर्न पहल गरिएको बताए।

जंगली रातो च्याउको माग सहरदेखि विदेशसम्म

गलेश्वर (म्याग्दी)- यहाँको मालिका गाउँपालिका-५ देवीस्थानका रेशम बृद्धामगर हिजोआज जङ्गलमा रातो च्याउ खोज्नमा व्यस्त छन्। बर्खायाम सुरु भएपछि पश्चिम म्याग्दीको मालिका गाउँपालिका-२ रुमकी देविकला घर्तीको परिवारका सदस्यहरू च्याउ खोज्न जङ्गलमै दिन बिताउने गर्छन्। ओसिलो जङ्गलका पुराना रुख र ठुट्टामा पाइने रातो च्याउ खोज्न रेशम र देवीकला मात्रै होइनन्, साउन दोस्रो सातादेखि पश्चिम म्याग्दीका रुम, दिच्याम, मुना, मुदी, लुलाङ, गुर्जा, देवीस्थान, विमलगायतका गाउँका स्थानीयवासी व्यस्त छन्।

गाउँको होमस्टेदेखि सहरका तारे होटल र विदेशसमेत रातो च्याउको माग भएकाले महङ्गोमा बिक्री हुने गर्छ। रातो च्याउको मूल्य यस वर्ष अलौ प्रतिकिलो रु दुईहजार र सुकाएको रु पाँच हजारसम्ममा बिक्री हुने गरेको छ। जिल्लाको धवलागिरि, मालिका, रघुगङ्गा र मङ्गला गाउँपालिकाको अधिकांश जङ्गलमा रातो च्याउ पाइन्छ। जङ्गलमा जोखिम मोलेर रातो च्याउ टिपेर ल्याउनुपर्ने भएकाले यसको मूल्य महङ्गो भएको रुमकी देविकला घर्तीले बताइन्।



प्रोटिन र भिटामिनका लागि समेत राम्रो मानिने जङ्गली रातो च्याउ म्याग्दीका ग्रामीण वस्तीमा पुग्ने जो कोहीले रुचाउने परिकार हो। घरबासमा आउने अधिकाले रुचाउने परिकारमध्ये रातो च्याउ भएको मुना घरबासका सञ्चालक राधिका भण्डारीले बताइन्।

'घरबासमा आउने जो कोहीले खान र कोशेलीका लागि रातो च्याउ

खोज्ने गर्छन्', भण्डारीले भनिन्, 'पाहुनाले युरोप अमेरिकासमेत कोशेलीका लागि यही च्याउ किनेर लैजाने गरेका छन्।' गत सालसम्म प्रति किलो रु आठ सयदेखि रु एक हजारसम्ममा बिक्री भएको रातो च्याउको मूल्य यस वर्ष रु दुई हजार पुगेको छ। सुकाएको रातो च्याउ अलौको तुलनामा महङ्गो भएको व्यापारी जगमाया पुन मगरले बताइन्। हालसम्म रातो

च्याउको व्यावसायिक बजारिकरण नभएको रुमका स्थानीयवासी टेकबहादुर घर्तीले बताए। जङ्गलमा भर्खरै पलाएको च्याउ टिपेर थालेपछि उत्पादन घट्नु थालेको र मूल्य वृद्धि भएको घर्तीको भनाइ छ।

रातो च्याउ सुकाएपछि लामो समयसम्म भण्डारण गर्न मिल्ने भएकाले कोशेलीका रूपमा प्रयोग हुँदै आएको वेनी बजारमा लामो समयदेखि अर्गानिक उत्पादन बिक्री गर्दै आएका सुमन पौडेलले जानकारी दिए। गत वर्ष रुमबाट रु पाँच लाखको जङ्गली च्याउ बिक्री भएको स्थानीय टेकबहादुर घर्तीले बताए।

व्यावसायिक उत्पादन गर्न सके रातो च्याउको भविष्य रहेको उनको भनाइ छ। सित्तैका च्याउको व्यावसायिक उत्पादन थालिए जसरी रातो च्याउको उत्पादन गर्न सकिने सम्भावना रहेको आत्मनिर्भर साना किसान सहकारी संस्था दरवाडाका अध्यक्ष सन्तनाथ सुवेदीले बताए।

उनले भने, 'अब जङ्गललाई घाँस दाउरामा मात्रै सीमित गर्न भएन, जसरी नौ महिनामा फल्ने सित्तैका च्याउको वैज्ञानिक तरिकाले तीन महिना मै फल्ने वीउ उत्पादन भयो त्यसरी रातो च्याउको विकास गर्न सकिन्छ।' रासस

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhhabonline.com



www.facebook.com/Prabhhab Online



प्रभाव दैनिक